1. Umieszczona poziomo rura o promieniu wewngtrznym R obraca si¢ wokot swojej osi z
przyspieszeniem katowym f. Wewnatrz rury toczy si¢ walec o promieniu r i masie m,
wspotczynnik tarcia walca o rur¢ wynosi f. Znalez¢ potozenie rownowagi walca i jego
przyspieszenie katowe.

2. W gérng krawedz prostopadtoscianu o wymiarach [ x [ x 2/ o masie M lezacego poziomo w
polu grawitacyjnym uderza kulka o masie m i predkosci v. Przyjmujac ze krawedz przeciwna
do tej, w ktora uderza kulka jest umocowana do podtoza oraz ze zderzenie jest sprezyste
znalez¢:

a. predkos¢ katowa klocka tuz po zderzeniu,

b. réwnanie ruchu klocka po zderzeniu,

c. minimalna predkos$¢ kulki potrzebna do postawienia klocka pionowo.

3. Cienki, jednorodny pierscien o promieniu R przecigto na dwa réwne poétpierscienie. Jeden z
nich postawiono na stole w ptaszczyznie pionowej i wytracono z potozenia trwatej
rownowagi. Zakladajac brak poslizgu pierscienia o stét znalez¢ okres matych drgan
pierscienia.

4. Oblicz moment bezwladnos$ci jednorodnego graniastostupa prostego o podstawie w
ksztalcie trojkata réwnobocznego o boku a i masie M wzgledem osi przechodzacej przez
srodki podstaw. Wskazowka: skorzystaj z twierdzenia Steinera.

5. Na szpulkg w ksztalcie jednorodnego walca o masie M nawinigto cienka ni¢, ktorej koniec
przymocowano do sufitu. W chwili poczatkowej nienawinigty odcinek nici ma kierunek
pionu, szpulka zaczyna swobodnie spadac¢ 1 ni¢ rozwija si¢. Znalez¢ sil¢ napigcia nici przy
suficie.



